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(= ) Rezultatele învăţămân
tului primar, din 1928—1929, în 
şcoaiele statului, - -  conform sta
tisticei, publicate de ministerul 
instrucţiunii, — se constată a fi, 
într’o epocă de mare prefacere, 
destul de tristă.

In constatarea ministerială, 
noi, oamenii bisericii, nu găsim 
nimic surprinzător. Ne gândim 
însă fa apropiatul trecut, în care 
biserica noastră, sub controlul 
puţin părintesc al statului, îş pă
stra şcoaiele în imediata ei con
ducere, şi în care, pe lângă toate 
piedecile şi vrăjmăşiile vremii, a 
reuşit să cultive limba naţională, 
datinile şi credinţa, pregătind mă
reţia zilelor ce aveau să sosească.

In anul trecut, 1929, la 28 
Iulie, corpurile noastre ligiuitoare 
au votat în unanimitate legea 
prin care şcoaiele secundare ale 
bisericilor româneşti se bucură 
de toate drepturile conferite prin 
legi şcoalelor similare ale sfatului.

Sprijinindu se din partea câr
muirii desvoltarea şcoalelor se
cundare confesionale româneşti, 
care în Ardealul de odinioară au 
avut rol principal în respândirea 
culturii naţionale creştine, este 
logic şi firesc ca sprijinul statului 
să se îatindă şi asupra şcoalelor j 
primare ale bisericii. |

Deplin îndreptăţită de a-şi j 
redobândi, în întregime, ceea ce j 
pe nedrept i s'a luat, biserica stâ
rneşte mereu prin reprezentanţii 
săi ca şcoaiele confesionale să 
fie redate vechiului lor proprietar.

C u v â n t u l  Mântuitorului:
«Lăsaţi copiii sd vie la mine», 
se adresează nu numai cătră pă
rinţi şi învăţători, ci şi cătră mai 
marii conducători ai învăţămân
tului. Cuvântul dumnezeesc îş 
are înţelesul adânc, care ne spune, 
că tinerele odrasle, apropiate de 
Isis, cresc şi se întăresc în sen
timente morale religioase, ca să 
devie la vremea lor creştini ade
văraţi cu suflete sănătoase şi 
întregi.

Ce se face astăzi cu aceste 
iubite odrasle, ferite de înrâuri
rea imediată a bisericii ?

In loc să apropiăm pe micii 
şcolari de Hristos, ca din fragede 
tinereţe să se deprindă în disci
plină sufletească, ei sânt trimişi 
mai adese la cinematograf, decât 
la biserică, sau la sporturi de 
footbal şi altele de acelaş fel, 
care toate, în cel mai bun caz, 
s’ar putea pune în ai doilea, şi 
nu în primul, pian al preocupa- 
ţiilor educative corporale şi su
fleteşti.

Scutit de controlul necesar, 
nesupraveghiat cu răbdare şi bu
nătate, tinărul nostru şcolar, in

j libertatea ce i se acordă, alunecă 
I uşor în calea ispititoare a p!ă- 

cerilor.
Ocolind, cât poate, lăcaşul 

dumnezeesc, consideră rugăciu
nea drept povară foarte de prisos.

Părinţii se tânguesc că au 
copii neascultători, şi că muiţi 
dintre aceşti nevrâstnici ştiu prea 
de timpuriu să risipească repede 
ceea ca alţii au dobândit încet 
şi trudnic. Bunele obiceiuri ale 
părinţilor sânt in general luate 
în râs, nereligiositatea creşte vă
zând cu ochii, calea păcatelor 
este tot mai bătătorită, copiii 
ajung tineri candidaţi la pierde
rea sănătăţii corporale şi sufle
teşti. -

Nu ne mirăm dar, când toate 
păturile vieţii publice sânt bân
tuite de păcate şi nelegiuiri, să
vârşite, an după an, cu mare 
uşurinţă.

Ca să ne smulgem din stri
căciunea morală şi materială, care 
ne-a năpădit, e trebuinţă neapă
rată de înstăpânirea duhului re
născut asupra sufletelor tinerimii, 
călăuzându-o, cu vorbă şi faptă, 
dela păreri pocite, de!a păcate şi 
abateri, la dragostea de ce-i fru
mos şi bine pentru orce om cre
scut în frica lui Dumnezeu.

Tinerimea, ţinută departe de 
altar, nu-şi va cunoaşte niciodată 
datoriile creştineşti, care să-i pună
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(7) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laalâul mare

Că a mai trăit Nicolae Popovici 
şi după a. 1802, nu putem şti, neaflând 
alte date despre el In arhivul parohial, 
iar matriculele botezaţitor, cununaţilor 
şi morţilor se incep, ca aproape în, 
toate comunele noastre, numai cu 
anii 1813 şi 1814, când trăia Încă Iile 
Popovici ca urmaş ai lui Nicolae 
Popovici.

3. Ilie Popovici a servit dela a. 
1801—1820. Ce fel de om a fost Ilie 
Popovici, ne spun atât lucrările să
vârşite de el despre cari avem date 
şi dovezi autentice, cât şi versiunile 
tradiţionale care le-am auzit din gura

lui Dumitru Turcu, care şedea cu lo
cuinţa din jos de biserică. Astăzi el 
e mort. Până când a fost tn viaţă 
tnsă, îmi spunea că ştie dela moşi 
săi că «popa Ilie» a fost om harnic, 
se îngrijea de buna chiverniseală a 
averii bisericeşti, după cum am aflat 
la datele dela pag. 101 a protocolu
lui popesc, care date sunt un fel de 
proces verbal, dare de seamă, despre 
moşia bisericească ce o avea biserica 
pe atunci ca *să se hrănească preoţii 
din ea», iar la pag. 102 se face un 
fel de raţiocinare a averilor bisericeşti 
pe acii 1810—1812.

Îmi spunea Dumitru Turcu, că 
preotul Ilie Popovici Intre altele se 
negustorea cu vânzarea vinului bi* 
sericii, a cărui manipulare o luase în 
mâna lui şi îl da până toamna pen
tru altul, pe care îl primea îndoit 
deia consumatori: Un frate al său 
din sat — se spune — că îi zicea 
câteodată: «Orijeşte ce faci, frate Pă

rinte că îi prea ingiozi pe oameni 
în datorii cu vinul bisericii», iar el 
îi răspundea liniştit: «Las’frate, să bea 
oamenii că nu dau bani, ci vin pen. 
tru vin şi la toamnă altul dă Dum
nezeu şi atunci vor plăti, căci vezi 
trebue să facem ceva să zugrăvim 
biserica». Adecă dacă veneau care-va 
dintre credincioşii lui la el şi cereau 
un cop de vin, popa Ilie Ie răspun
dea: «Pentru un cop numai nici nu 
mă cobor în pimniţă, cereţi două». 
Apoi dă-ne două, şi lise aducea, iar 
pentru două popa Ilie încasa toamna 
câte 4 copuri.

Acest obicei, de-a face câşti
guri băneşti pe seama bisericilor, era 
uzitat în toate comunele româneşti 
unde poporul se ocupă cu cultura 
viilor. Comunele: Crăciunelul, Chez- 
lerul şi Făgetul în vremurile trecute 
din veacul al 18 şi al 19 lea se susţi
neau mai mult din cultura viilor. In- 
tr’un dric al viilor deia Crăciunel,

stavilă de a se cufunda în vâr
tejul înşelător al desfătărilor lu
meşti. —

Rezultatele învăţământului 
primar, din anii mai apropiaţi, 
lasă prea mult de dorit, — acea
sta se declară dela locul cel mai 
chemat: dela ceice stau în frun
tea şcoalelor statului. Se înve
derează din nou şi tot mai mult 
folosul şi ajutorul şcoalelor ro
mâneşti confesionale, cu menirea 
să înzestreze copiii — cum a 
făcut-o şi altă dată în grele îm
prejurări —  cu sufletescul tezaur 
ai religiosităţii, ca temei tare şi 
nevremelnic ai culturii şi al vii
torului unui neam.

Statul, o dovedeşte expe
rienţa, nu e în stare să dea ti
nerimii educaţie religioasă în 
aceeuş măsură ca şcoaiele bise
ricii. Ear fără astfel de educaţie, 
năzuinţele de mai bine se risi
pesc în vânt, — căci munca e 
defectuoasă.

Ne rugăm lui Dumnezeu să 
lumineze mintea îndrumătorilor 
învăţământului public şi să-i în
tărească in direcţiunea de a pă
stra instituţiile noastre de cul
tură şi morală, şi a duhului în 
care au vibrat ele în toate îm
prejurările.

tn tviite bătrâne» la locul numit </a 
teasc», aproape in întreg decursul 
veacului al 19-iea la culesul de vii 
funcţiona un teasc mare de lemn, 
frumos lucrat şi încrustat în figuri, 
unde se tescuia câte 2 săptămâni In- 
tru’una vinul proaspet cules. Veneau 
negustori din Sibiu cari cumpărau 
vinul pe loc. Cel care vindea de 20 
zloţi buni ori 50 zloţi răi (1 zlot bun 
10 piţule sau 100 creţari, iar 1 zlot 
rău 4 piţule adecă 40 ceiţari) avea 
bani de cheltuială pentru Întreg anul. 
Cei ce nu-şi vindeau toamna vinul, 
ti duceau primăvara ia Sibiu, plătin- 
duii-se ceva mai bine cu câte 4 pi- 
ţule vadra, câte odată şi cu câte 5 
piţule. Atunci era bine plătit, dar 
aveau mare greutate cu transportul, 
căci trebuiau să-l treacă peste dealul 
Chezlerului peste Târnava mare, fără 
pod la comuna Proştea-mică, ca să 
poată eşi la Copşa-mică şi de aici 
peste Şeica la Sibiu. Carăle nu erau
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Conferenţele intercon- 
fesionale universale

Învăţatul profesor, emigrant rus, 
Dr. Nie. Qlabocovschi, astăzi profe
sor la facultatea teologică din Sofia, 
colaborează şi la o revistă românească, 
şi adecă la Misionarul, publicat sub 
conducerea secţiei culturale a Con
siliului eparhial Chişinău. In primul 
număr din a. c. al acestei reviste 
bisericeşti, vrednicul profesor, unul 
din corifeii ştiinţei teologice ortodoxe, 
scrie un articol cu titlul «Să iubim 
unii pe alţii I» in care autorul consi
deră conferenţele inlerconfesionale 
universale ca eveniment Îmbucurător 
pentru viitorul misionarismului, — 
spunând următoarele:

Pregătiri se făceau de mult, tn 
vederea acestor conferenţe, şi ele 
funcţionau tn multiple ramificaţii, dar 
factic şi solemn ele s’au manifestat 
la Stokholm(l925) şi la Lausanne (1927).

In jurul acestor conferenţe există 
multe neînţelegeri, fie din cauza ne
priceperii, fie din cauza denaturării 
scopurilor urmărite prin ele. Inten
ţionat sau neintenţionat se insinuează 
cum că aceste conferenţe prepară te
renul pentru «unirea» bisericii orto
doxe cu cea protestantă, şi, In urma 
succeselor ce s’au realizat fn acea
stă direcţie, se răspândesc zvonuri de 
hulă, afirmând că delegaţii ortodocşi 
au făcut o trădare oarecare tn detri
mentul ortodoxiei.

In calitate de delegat ortodox 
la acele conferenţe afirm cu toată 
tăria, că toate aceste bănuieli sânt 
eronate sau izvorâte din rea voinţă. 
Fără unitatea de credinţă nu poate 
să fie unirea intre confesiuni. Acest 
lucru 11 ştie bine şi pe faţă tl măr
turisesc conferenţele in chestiune.

De aceea ele nu o iau dela sfâr
şit, până când nu asigură însuşi în
ceputul. Menirea acestor conferenţe 
este apropierea şi cunoaşterea reci
procă tn mod nemijlocit, şi pe acea
stă cale propedeutică s’au şi realizat 
multe succese Îmbucurătoare şi mult 
promiţătoare. Ia occident au dispărut 
nedumeririle esenţiale cu privire la 
ortodoxism, şi aceste nedumeriri au 
fost atât de mari şi adânci, tn cât

strânse şi ferecate ca astăzi ca să 
reziste poverilor pe drumuri mai în
delungate, roatele erau prinse tn 
scoabe scurte de fer, fără rafurl, din 
care cauză unora, când ajungeau pe 
la Şeica-mare li-se strica câte o roată 
la car şi butea cu vinul se rostogolea 
tn drum. Altădată sufereau alte nă
cazuri când treceau la Proştea-mică 
cu carăle peste Târnavă. Când râul 
creştea din cauza ploilor de toamnă 
ori a zepezilor de primăvară, buţile 
erau luate din car de apa Târnavei 
şi duse pe râu tn jos. Dacă nu Ie 
mai puteau prinde şi mai aveau vin 
acasă, se reîntorceau şi umpleau bu
ţile din nou şi plecau iarăşi spre Si
biu, pe acelaşi drum ori apoi treceau 
pe la Micăsasa, căci aveau lipsă de 
bani şi vinul trebuia vândut De muie 
ori numai cu multe necazuri şi greu
tăţi puteau ajunge Ia Sibiu să-şi vândă 
vinul câte odată abia cu 25—30 cru- 
ceri vadra, făcând un drum de câte 
50 km.

Dar pe lângă toate greutăţile 
vieţii ce le tndurau strămoşii noştri, 
ca: iobăgia cu 3 zile de lucru tn 
brazda domnilor de pământ tn fie
care săptămână, iar tn celelalte trei 
cari le rămâneau lor de multeori 
ploua, aşa încât pentru hrana lor nu-şi

chiar Învăţatul Adolf Harnack, care 
în tinereţe avea prilej să observe 
viaţa bisericii ortodoxe tn mod ne 
mijlocit, de origine fiind din fosta 
provincie baltică a Rusiei şi făcând 
studii la universitatea din Dorpat (In 
actuala Letonie) a cutezat să afirme 
tntr’o publicaţiune a sa că întreg ser
viciul divin ortodox nu este altceva 
de cât o bolboroseală (murmur fără 
rost). De azi înainte aşa ceva nu
mai poate trece prin minte nimănuia 
şi este inadmisibil. Apusenii acum 
au devenit foarte atenţi către credinţa 
ortodoxă şi cultul bisericesc; cu evla
vie asistă la serviciile divine ortodoxe 
şi Îşi manifestă cu multă duioşie ve- 
neraţiunea religioasă către ierarhii 
ortodocşi, cum a fost de exemplu la 
parastasul impunător din grandioasa 
biserică Oustav Vasa din Stokholm 
pentru pomenirea răposatului patriarh 
a toată Rusia—Tihon.

Iar la consfătuirile speciale ştiin
ţifice, prelaţii din Occident, caută tot- 
deuna să-şi tnsuşiască şi să pătrundă 
in concepţiunea ortodoxă—orientală, 
cum a fost la congresul teologilor 
orientali şi occidentali din 1929 tn 
Navy Sad (Jugoslavia) sub preşedin
ţia episcopului de acolo, Irineu Cirici.

Pe de altă parte, şi ortodocşii 
au Început să vadă multe lucruri din 
occident cu alţi ochi şi s’au deprins 
a preţui ceea ce într’adevăr este 
acolo bun.

Dacă a trebuit să ne desiluzio- 
năm de ficţiunea ademenitoare a li
bertăţii protestante, care câteodată 
se mărgineşte cu teroarea confesio
nală, apoi era lucru foarte plăcut să 
ne convingem ca şi raţionalismul pro
testant deasemeni nu fiinţă decât ca 
o fantomă, căci in locul acestui raţi
onalism noi am văzut şi am sim
ţit un misticism pios şi o ’activitate 
creştinească din cele mai rodnice. 
Chiar calvinii, cari sânt cei mai con
secvenţi dintre protestanţi, şi aceştia 
de fapt s’au dovedit cu totul altfel 
de oameni tn comparaţie cu simbo
licele şi scrierile lor proprii. In aceste 
din urmă ei apar ca sclavi ai prin
cipiilor lor doctrinale, şi tn numele 
acestora ei resping brusc orce altă 
confesiune, ducându-şi intoleranţa la 
extremitate. Şi tuturor participanţilor 
congreselor interconfesionale mon

puteau agonisi cele de trebuinţă din 
economia câmpului, — apoi lipsa 
uneltelor economice şi drumurile rele 
impracticabile pentru transportul re
coltei ca să-şi facă banul de trebuială, 
şi tn fine, la anumite intervale, ciuma 
şi foametea care secera populaţia ca 
d. e. foametea care a bântuit tn anul 
1786, apoi ciuma şi foametea dintre 
anii 1813—1817, când episcopul Moga 
a trebuit să întreprindă o viziiaţiune 
canonică ca şi cea din a. 1817 pen
tru a mângăia poporul, trimiţând tn 
unele comune unde nu se putea de
plasa, circulare pentru deslegarea po
porului de postul cel greu, cum a 
fost circulara datată din comuna Sân- 
miclăuşul-Betlean de pe Târnava-mică 
lângă Blaj. sub Nr. 11 consistoriali- 
cesc din 12 April 1817, prin care epi
scopul porunceşte protopopilor şi 
preoţilor ca «cu pilda şi învăţătura să 
se sitească a apleca poporul să pri
mească deslegarea aceasta pe cât 
timp va ţinea foametea şi lipsa de 
bucate» — zic, pe lângă toate mize
riile de tot felul prin care au trecut 
strămoşii noştri, prin mângăerile ce 
le primeau prin biserică dela arhiereii 
şi preoţii lui erau poate mai mulţumiţi 
cu soartea decât strănepoţii lor de azi 
cărora le place să se îmbrace In «pur-

diale le este foarte bine cunoscută 
personalitatea modestă a unui pro
fesor francez calvin, care se bucură 
de simpatia tuturora, fiindcă el tnsuş 
este plin de simpatie sinceră faţă de 
toţi. In această dragoste intru Hri- 
stos a unora către alţii se scufundă 
şi se uită toate divergenţele teoretice 
şi triumfează credinţa vie a atragerii 
lăuntrice, când ceeace este străin de
vine al nostru, fiind simţit de toţi ca 
atare. E clar ca această stare sufle
tească nu apare ca lucru străin şi 
imposibil, ci dimpotrivă tşi găseşte 
aprobarea şi justificarea tn religiozi
tatea deja formată. De aici a rezultat 
că occidentalii încetează de a mai 
privi cu dispreţ venerarea de către 
ortodocşi a sfinielor icoane, pe care 
ei o considerau până acum ca o su
perstiţie şi idolatrie; tn clipa de faţă 
din punct de vedere practic, ei con
sideră venerarea icoanelor ca folosi
toare pentru educaţie, iar din punctul 
de vedere teoretic găsesc o analogie 
favorabilă tn închinarea ce o fac cal
vinii In strane înaintea Bibliei des
chise, pe care mulţi chiar o sărută.

Astfel, cunoaşterea nemijlocită tn 
spiritul dragostei, duce In chip firesc 
la apropierea unora de alţii, pe te
renul credinţei, unde toţi sânt şi se 
simt fii ai harului, Unui Tată ceresc 
prin Hristos Isus intru Duhul Sfânt.

Şi acest rezultat este cu atât mai 
valoros şi real, cu cât aceste confe
renţe nu ocolesc şi nu maschează 
deosebirile confesionale, ci tşi dau 
silinţa- să le precizeze cu toată exac
titatea şi apoi să înţeleagă realitatea 
lor faţă de atotcuprinzătoare a şi ne 
ţărmurita dragoste a lui Hristos. care 
îndelung rabdă, se milostiv eşte, nu se 
trufeşte, întru toţi împreuna se bucură 
de adevăr, toate le crede, totdeauna 
nădăidueşte şi «niciodată nu cade» 
(1 Corinteni 13, 4). Prin ea se asigură 
insăşi posibilitatea Încetării duşmăniei 
unora faţă de alţii, prin ea se înde
plineşte apropierea religioasă tn mod 
practic, tot prin ea (va ajuta Dum
nezeu) se va încununa unirea intru 
toate bisericile. In ea este izvorul 
misiei mântuitoare şi ea este slava 
unei Biserici icumenice.

tDeci, să iubim unii pe alţii. . 
Nu cu cuvântul, nici cu limba, ci cu 
fapta şi adevărul» (1 loan 3 18)..

pură şi vison» unii prea obişnuindu-se 
cu traiul bun, fără Insă a fi gata la 
jertfele ce li se cer pentru scopurile 
publice bisericeşti, după pilda stră
moşilor lor. Aceia treceau prin foa
mete şi ciumă, dar tşi Înmulţeau ave
rea bisericilor din toată sărăcia lor 
contribuind şi ajutându-le cu vin, bu
cate şi bani, înfiinţând fonduri pentru 
ridicarea şi zugrăvirea bisericilor. 
Astăzi nu mai îndrăznim să cerem 
o mică jertfă dela popor in scopuri 
de binefacere, pe când strămoşii no
ştri, simpli tn trai şi tn îmbrăcăminte, 
chiar când li se răpeau bisericile ri
dicau altele nouă şi le zugrăveau din 
fundament până tn boltitură din fon
durile ce le susţineau, din jertfe date 
cu drag pe altarul Domnului.

Preotul Ilie Popovici fn fiecare 
an la culesul viilor cunoscând spiri
tul de jertfă al credincioşilor lui, în
drăznea să umble cu carul cu butea 
goală, pe drumul viilor, pe la via fie 
cărui credincios al său. Cei cari aveau 
datorie de vin ia biserică, cu drag 
plăteau îndoit vinul ce-1 consumau la 
ocaziuni date, praznice şi sărbători, 
iar celor cari nu aveau datorie, nu le 
părea rău dacă aruncau şi ei tn vasul 
bisericii câte o oală două de must 
din belşugul rodului de toamnă, pen-

*lata acum este vremea potri
vită, iată acum e vina mântuirii* (2 
Corint. 6 2).

Aceasta sl fie lozinca misiei 
ortodoxe a lui Hristos 1

INFORMAŢII!
Dar pentru Rege Aviaţia militară 

română a dăruit Regelui Mihai I un 
avion tn miniatură lucrat la arsenalul 
aeronautic. Darul i a făcut multă 
plăcere.

Modificări în legea învăţământu
lui secundar. Comisiune, numită de 
minister, discută principiile după care 
urmează să se facă unele modificări 
in această lege. Se va întemeia o clasă 
«pregătitoare» a bacalaureatului, fn 
loc de clasa a 8 a la licee, şi se va 
desfiinţa anul «pregătitor» dela uni
versitate. In cursul superior liceal se 
Introduce bifurcaţie: o secţie clasică 
(cu latina) şi o secţie reală (cu ma
tematice).

Decorări. Monitorul oficial, Nr. 
41 din 20 Februar 1930, publică de
cretele pentru decorarea mai multor 
persoane: — cu € medalia răsplata 
muncii pentru biserică, cL t :

Protopop Dr. losif Blaga din 
Braşov, senator, Preot Dr. loan Debu 
din Braşov-vechi, deputat, Preot Adam 
Basarabă din Romos, senator, Proto
pop. Alex. Baba din Alba-lulia de
putat şi alţi deputaţi şi senatori preoţi, 
apoi, Dr. Marius Sturza, medicul băi
lor Sovata, Dr. loan Papp, preşed. 
curţii de Apel din Cluj. Dr. Petru 
Roşea, sub-prefect jud. Murăş, ace« 
stora trei pentru ajutorarea zidirei bi
sericii ortodoxe din Sovata;

CL II. s’a acordat dlor: Profesor 
Aron Şerb, proprietar, D. Popa, şi dnei 
Ecaterina Boer, preşedinta Soc. ort.- 
naţ. a fém. rom. din Diciosâmărtin, 
pentru ajutorul dat la zidirea bisericii 
din Diciosânmărtin.

tru ca şi biserica sa-şi poată acoperi 
trebuinţele ei In vreme de lipsă.

In forma asta popa Ilie, om ti- 
năr şi bun agonisitor pe seama bi
sericii lui, In a. 1811 avea la socote- 
Iile bisericii încheiate cu ficoratorul 
său Petru Rus 276 zloţi buni, şi avea 

' să mai primească Încă 70 zloţi — 
I după cum vom vedea mai târziu la 
i capitolul «Averea bisericii» — bani 

buni şi de valoare fn acele timpuri 
cari puteau forma o bună bază a 
cheltuelilor Împreunate cu zugrăvirea 
bisericii, care s’a efectuct mai târziu 
tn anul 1827 sub păstorirea preotului 
Isac Oprea, căci Ilie Popovici nu a 
avut fericirea să-şi vadă împlinită do
rinţa de a zugrăvi el biserica, murind 
prea de tinăr fn a. 1820 tn etate de 
abea 39 ani, după ce s’a făcut preot 
la vârsta de 19 ani. Sub păstorirea 
lui s’a cumpărat, abia după 2 ani dela 
Intrarea lui tn slujbă, şl clopotul cel 
mare din a. 1803.

Vorbe înfelepte 
Frumuseţea cuvântului stă in 

vorba scurtă. *
Femeea frumoasă şl vinul 

sânt două otrăvi dală.
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Congres. Întâiul contrei general 

al studenţilor ce'or trei state, membre 
ale Micii înţelegeri, se deschide astăzi, 
Luni, la Praga. Participă 500 studenţi 
români dela toate centrele universi
tare. Congresul va dura şase zile, tn 
care timp delegaţii celor trei uniuni 
naţionale vor lucra In comisiuni, şi 
anume: comisiune de asistenţă uni
versitară, de relaţii practice şi călă
torii, de sporturi, de colaborare cul
turali şi intelectuală. In timpul con
gresului se vor ţinea trei conferenţe, 
ear după congres urmează excur- 
siuni In grupuii.

Mişcarea de protestare contra 
prigonirilor religioase din Rusia creşte 
In fiecare zi atât tn Europa, cât şi in 
America, unde numeroase state, tn 
adunările lor legislative, înfierează 
metodele barbare sovietice şi invită 
guvernul federal să intervină la Mo 
scova pentru a cere Încetarea aten
tatelor la libertatea conştiinţii.

Avansare. Dna Marioara Mun
tean, fiica venerabilului protopop Ioa- 
chim Muntean, prima funcţionari ro 
mână la spitalul public Sibiu, a fost 
înaintată cu ziua de 1 Ianuar 1930 la 
gradul de secretară contabil cl. I şi 
totodată definitivată.

I

Ris'pă In Bucureşti circulează 
mai multe automobile decât in Praga, 
care are fabrici de automobile. Noi 
n’avem, ci plătim maşinile aduse din 
străinătate. Numai din America au 
intrat tn România 35 mii de maşine.

Molipsiră... Aşa numitele «con- 
cursuri de frumuseţe», In care tinere 
candidate se prezintă spre a fi exa
minate şi declarate <miss> cutare, au 
molipsit şl tinerimea şcolară. La 
şcoale secundare din capitală elevele 
aleg pe câte o domnişoară colegă 
de: «Miss clasa I, Miss clasa II, a III, 
a IV» etc. N’ar fi oare mai cuminte, 
ca şcoalele să preamărească frumu- 
seţa Internă, judecând fiinţa femeească 
după fapte, nu după un exterior, mai 
mult sau mai puţin vopsit?

Sectanfii şi copiii. Oazete din ca
pitală scriu că zilele trecute dispă
ruse dela părinţi, cu dare de mână, o 
copilă de 13 ani. Căutându se urmele 
copilei, fu găsită in casa unui adven
tist, ca servitoare la trei copii, La po
liţie fata a spus, că o femee i-a fă
găduit să vadă faţa Domnului Isus 
Hristos, dacă ea, copila, va veni in 
casa femeii. In aşteptarea vedeniei, 
fata a stat ca servitoare, fără plată, 
tn casa amăgitoarei adventiste, care 
a fost apoi arestată, ear copila trimisă 
inapoi la părinţi.

Ş T I R I  L O C A L E

Concert Cu preţiosul concurs al 
unor valoroase puteri artistice, Reu
niunea română de muzică «Oh. Dima» 
din Sibiu va da un concert, in sala 
dela Thalia, Vineri In 28 Februar 
1930, ora 20 (8). Dirigent: dl Nie. 
Oancea. Bilete la Librăria Foaia Po
porului.

Consiliul comunal al municipiului 
Sibiu este convocat pe Vineri 28 
Februar 1930 ora 4 (16) tn sala cea 
mică de şedinţe a primăriei. Şedinţa 
e publică.

Ordinea zilei cuprinde şl fixarea 
retribuţiei pentru primar şi ajutor de 
primar, precum şi reguiarea Pieţii 
Unirii.

Reuniunea femeilor ortodoxe ro
mâne din Sibiu losefin, pentru infrum- 
seţarea bisericii, invită la Convenirea 
socială împreunată cu concert, teatru 
şi dans, ce se va aranja cu binevoi
torul concurs al Reuniunii de muzică 
«Oh Dima», sub conducerea dlui 
prof. N. O'ncea, Joi, 27 Februar 1930. 
in sala «Unicum». începutul la ora 
8 seara. B leteie de intrare se află 
seara la cassa Venitul curat este des
tinat pentru infrumseţarea bisericii.

Pagina pastorală

Despre post
La Dumineca lăsatului de brânză
(Evanghelia dela Matei 6, 14 şi următoarele) !

Ideea centrală din Învăţătura 
Mântuitorului, cuprinsă în acest text 
este: Omul In toate acţiunile sale să 
nu albe în vedere decât pe Dumnezeu, 
la faţa oamenilor să nu privească nici 
de cum. In felul acesta numai se va 
putea realiza o viaţă creştinească. — 
Pentru Dumnezeu, care tmi iartă ca 
un părinte bun greşalele mele, voi 
erta şi eu pe cele ale deaproapeiui 
meu. In faţa Celui ce toate le pă
trunde prin ştiinţa sa, făţărnicia mea 
va fi zadarnică. Cunoscându-L ca pe 
binele suprem, sufletul meu nu se va 
lipi de comorile trecătoare ale ace
stei lumi, ci va tinde cu ardoare către 
Dumnezeu, adâncul bogăţiilor celor 
neperitoare. Deci. unde este Dumne
zeu, acolo să ne înălţăm Inimile.

Întrucât Insă sântem la Începutul ; 
postului mare al Păreaemilor, este ' 
ocaziunea binevenită si se vorbească 
despre post.

In «Mărturisirea Ortodoxă» par- j  
tea III, Întrebarea VII, citim: «Postul 
privit ca virtute creştină este infrâ- 
narea de toate mâncările, sau la caz 
de boală numai de unele, de ase
menea şi de beuturi şi de toate lu
crurile lumeşti, şi de toate dorinţele j 
cele rele, pentru ca creştinul să poată 
face rugăciunea lui mai cu uşurinţă, 
şi să Împace pe Dumnezeu; Încă şi 
pentru ca să omoare poftele trupeşti 
şi să câştige harul lui Dumnezeu»...

Din această învăţătură pozitivă 
a bisericii noastre vedem că postul 
consistă, pe Iftngă o abţinere dela 
anumite alimente, şi In infrânarea do
rinţelor noastre deşarte. Cu privire 
la abţinerea dela anumite bucate, 
să vedem care este învăţătura cre
ştină asupra alimentelor ca atare! In 
lumina Legii celei nouă, nu s’a ac
ceptat nici odată distincţiunea intrin
secă a alimentelor In curate şi spur- i 
cate, in înţelesul Legii vechi; !n cre
ştinism nu se cunoaşte hrană care tn 
sine să spurce pe om din punct de 
vedere moral; s’a adoptat totuş dela j 
Începutul creştinismului, şi se continuă j 
şi astăzi tn biserica ortodoxă, a se I 
face o deosebire exterioară şi morală 
Intre alimente, deosebire care nu e 
indicată de natura bucatelor, ci de i 
mentalitatea celui ce se abţine dela ele.

Iată câteva texte din Sf. Scrip
tură In legătură cu aceasta: Matei 
15, 11 «Nu ce intră in gură spurcă pe 
om, ci ce iese din gură»... 1 Cor. 10,25 
«Tot ce se vinde in măcelărie mâncaţi»..

Scopul postului sau pentru ce 
postim, se spune clar in titatul re
produs din «Mărturisirea Ortodoxă».

Postim pentru infr&narea pof 
telor trupului nostru (scop ascetic); 
postul mai este şi o faptă minunată 
de ispăşire; ne Împăcăm cu Dum
nezeu şi-i câştigăm harul.

Prin post imităm viaţa de priva
ţiuni a Mântuitorului (scop rel'gios) 
şi participăm Intr’o manieră mistică 
şi reală ia opera răscumpărării înce
pută de Hristos şi continuată de 
Biserică

Postul are un scop de miloste
nie şi social, când lucrurile de care 
ne lipsim prin el, le dăm săracilor; 
şi postul poate intr’adevăr, şi’n anu
mite condiţiuni trebuie, să fie com
pensat prin opere de caritate, de bi
nefacere. Exemple bune dau oamenii 
cu stare, cari se abţin de bună voie 
dela excesele In mâncare, mese bo
gate, dela lux, iar pe de altă parte 
fac să trăiască atâtea familii sărace. 
Prin aceasta nu numai că ajută ma

terial pe cei lipsiţi, dar exercită şi o 
influenţă morală fericită asupra stării 
lor sufleteşti.

De altfel postul, numai sub du
blul aspect, materie! şi moral, are va
loare. In profetul Isaia 58, 3 şi 6 ci
tim: «ce este că am postit şi n’ai 
văzut: smerit-am sufletele noastre şi 
n’ai ştiut? Pentru că in zilele postu
rilor voastre faceţi voile voastre şi 
necăjiţi pe toţi supuşii voştri. Nu de 
acest post am ales eu, zice Domnul: 
ci desleagă toată legătura nedreptăţii* 
lasă pe cei prinşi Intru slobozenie 
şi rupe toată scrisoarea cea cu ne
dreptate». (Se va citi cu folos acest 
capitol In întregime). Tot aici se poate 
intercala şi pericopa zilei Mat. 0, 16.

îndemnuri despre post in acelaş 
înţeles avem şi tn sfânta Tradiţie; in 
Păstorul iui Herma, citim: Domnul 
nu voieşte infrânarea nefolositoare, 
care nu sfinţeşte pe cei ce şi-o impun. 
Trăieşte in nevinovăţie, pizeşte-ţi 
inima curată, tine poruncile lui Dum
nezeu, crede tare, că ferindu-te de 
orice gând rău, de orice faptă rea, 
vieţueşti după legea Sa: lată postul 
cel adevărat, iată postul plăcut lui 
Dumnezeu».

Sfântul Oură de aur în omilia 
III 4, zice: «Vrednicia postului nu stă 
In oprirea dela bucate. Cel ce măr
gineşte postul numai la aceasta, mai 
mult ii necinsteşte. Posteşti — se în
treabă sfântul — arată-mi faptele 1 
Cu ce fapte grăieşti ? Vezi un sărac, 
milostive;te-te spre el. Vezi un vrăj
maş, lmpacă-te el 1 Vezi un prieten ín 
cinste? Nu-l pismull Vezi o femee 
cu bun chip, cată-ţi de drum 1 Să nu 
postească numai gura, ci şi ochii şi 
urechile şi mânile şi picioarele şi 
toate părţile trupului nostru»...

Qheorghe Secaş
profesor de teologie

Persoana preotului predicator
(Prelucrare dup& Meyenberg. „Homileti

sche und katechetiache Studien“).
Situaţia preotului ca predicator 

este una din cele mai precare; aici 
trebuie să i se evidenţieze personali
tatea cu deosebire. Slujbele rituale 
sunt săvârşite de fiecare cu mai multă 
sau mai puţină evlavie, persoana să- 
vârşitorului importă puţin, efectul ha
rte se produce totuşi; tn predică Insă 
preotul trebuie să fie cu adevărat ser
vitorul lui isus Hristos, sfinţenia 
Mântuitorului, să isvorască din cu
vintele şi din intreaga lui atitudine. 
Lucrul ce-l face In predică are mai 
puţin caracterul de taină, efectul ce 
trebuie produs, va depinde numai şi 
numai de persoana predicatorului. 
Deci, In orice faptă şi’n orice împre
jurare a vieţii tale, propoveduitorule 
al cuvântului, nici un credincios pe 
care tu-1 inveţi, să nu-ţi poată zice — 
«Doctore vindecă-te pe sineţi», mai 
mult tn conştiinţa ta de vestitor al 
Evangheliei să nu ţi se poată ridica 
nici când cuvintele de mai sus.

Fericitul Ieronim are multă drep
tate când afirmă: Nolote declamato- 
rem esse... sed myiteriorum peritum 
et sacramentorum Dei tui eruditissi- 
mum». Această frază s’ar putea in
terpreta aşa: inima singură vorbeşte

inimii, vocea se adresează urechii 
numai.

Preotul vestitor este un ales al 
Domnului.

Pentru a vesti voia lui Dumne
zeu poporului Israii profetul Isaia a 
auzit glas din cer. «Pe cine voi tri
mite şi cine va merge pentru voi?»
— şi ei a zis: iată eu trimite-mă pe 
mine... du-te şi spune poporuIui...(6.5>). 
Foarte impresionantă e alegerea lui 
leremia 1, 4—10: «înainte de-a te 
zămisli tn pântecele maicei tale, eu 
te-am cunoscut,... te-am sfinţit şi te-am 
aşezat profet pentru neamuri... vei 
merge către toţi aceia către cari te 
voi trimite... iată eu tmi pui cuvintele 
mele in gura ta>...

Avem apoi minunatul exemplu 
al Mântuitorului care s’a pregătit atâta 
vreme pentru fhisiunea Sa (30 de ani 
in Nazaret, 40 de zile in pustie); tot 
aşa trebuie considerată pregătirea 
apostolilor Înainte de cincizecime (Lc. 
24, 49): «iar voi şedeţi în cetatea Ie
rusalimului, până ce vă veţi îmbrăca 
cu putere de sus». Pregătirea ascetică 
a Sf. Pavef, prin viaţă lăuntrică, ru
găciune şi pustnicie In Arabia, fncă 
e esemplară: că vas ales îmi este mie 
acesta, ca să poarte numele meu Îna
intea neamurilor... Fapte 9, 15. Mân
tuitorul Hristos prin cuvintele: voi 
sunteţi sarea pământului... lumina lumii, 
încă indică o alrgere pentru «Apostol».

Fiind deci un ales, predicatornl 
trebue să predice mai întâi sie-şi, sl 
fie adecă nu fidel imitator al lui Hri 
stos, să cerce a realiza Intru sine chi
pul şi asemănarea Mântuitorului. Pre
dica va avea astfel o bază morală. 
«Ci imi chinuesc trupul meu şi II 
supun robiei, ca nu cumva altora 
propovedulnd însumi să mă fac ne
trebnic» 1. Cor. 9, 27. Cine e cu 
vorba numai pentru Dumnezeu, iar 
cu fapta slujeşte pe altul, pe acela il 
lovesc cuvintele Mântuitorului: «din 
gura ta te voi judeca, slugă vicleană» 
Lc. 19. 22. Numai predicatorul adânc 
religios e In !n slujba sa, numai cel 
pătruns de Duhul Domnului va pu
tea vorbi cu convingere şi convin
gător. Să ne amintim cuvântul din 
Scriptură: «din prisosinţa inimii vor
beşte gura». Mt. 12, 34.

Pentru aceasta slujitorul cuvân
tului va trebui să aibă:

1. Duhul credinţei.
Credinţa, duhul credinţei, bu

curia de a crede, autoadâncirea ştiin
ţifică şi contemplativă a credinţei este 
cheia care pătrunde învingător In 
toate inimile. «Aceasta este puterea 
care tnfrănge lumea, credinţa voastră 1» 
Predica e de fapt imprăştierea semin
ţei şi iarăşi fruct ai credinţei Încolţit 
din rădăcina acestei virtuţi. Astfel 

i  împodobit, de Sf. Ştefan se zice: băr
bat plin de credinţă şi de Duh Sfânt
— si nu puteau să stea împotriva 
înţelepciunii şi duhului cu care grăia. 
Fapte 6, 5, 10.

Acest duh al credinţei, nu im
plică omiterea metodelor moderne 
de propoveduire, dimpotrivă călăuziţi, 
de el, vom fi in stare şi in măsură a 
face la timpul oportun lucrurile cart 
se impun, îndrumaţi oarecum de Du
hni Sfânt.

Qheorghe Secaş
profesor de teologie.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

ci. III a (a treia) Feleag. din protopo
piatul Sighişoara se publici prin acea
sta concurs cu termin de 30 zile deia 
ces dintâi apsriţie în «Telegraful 
Roman».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei dela stai 
conform coalei B.

2. Casa parohială cu dependen
tele economice şi grădină de legume.

3. Sesiune parohială veche în 
mărime de 6 jug. 1400 st. □  aritor 
şi fânaf.

4. Sesiune parohială nouă 11 
jug. primită provizor, iar când se va 
da definitiv, aceea ce se va da.

5. I 1/ 2 ferdelă porumb sfărmit 
dela fiecare fum.

6. 5 stânjini lemne de foc.
7. Stola uzitată. *
Cererile de concurs se vor Ina- ' 

ints oficiului protopopesc ort. rom. ! 
din Sighişoara iar concurenţii se vor 
prezenta In o Duminecă sau sărbă- j 
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi. 
Oficiul protopopesc ortodox român ! 
din Sighişoara In înţelegere cu con

siliul parohial.
S i g h i ş o a r a ,  la 8 lanuar 1930.

Emílián Stoica j
protopop.

Nr. 1659/1930. (20) 2—2
Concurs

Pentru postul de împiegat clasa 
11-a la Consiliul arhiepiscopesc orto
dox român din S'biu, retribuit cu 
salar net de Lei 3700 iunar, se pu
blică concurs.

Reflectanţii vor înainta cererile 
lor concur8uale Consiliului arhiepisco 
pese ortodox român in Sibiu, până 
la 10 Martie a. c. însoţite de urmă
toarele documente:

1. Act de cetăţenie.
2. Certificat de naştere.
3. Certificat de absolvire a patru 

ciase secundare.
4. Eventuale certificate de ser

viciu.
Dela reflectanţi se cere să fie 

ortodocşi şi să aibă vârsta de 21 ani 
împliniţi.

Si bi u ,  15 Februar 1930.
Consiliul arhiepiscop««©.

Dela Librăria ArhidiecezanX din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10‘—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi

Statistica bisericească
de

Eusevlu Popovici
profesor Ia Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cars oral in limba germană, ţinut pentrn 
altima oară in anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăngit ulterior

Traducere
de

M itropolitul A ta n a ile  M lronescu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 150-—
>» HI „ 120-—
» IV „ 200-— 

plus spese poştale Lei 30-—.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Qorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

A apărut in ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia p rac tică

U n t a  M h  M i i t
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 

de
Dr. in teologie şi filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciuc
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

tost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650---, plus spese poştale Lei 30-—

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A S IL E  GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T- N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560'—, plus spese poştale Lei 20’—

A apărut în Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

eum s ’a iâcut unirea cu 
Roma in Oltaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, A rad.

Se poate procura dela Librăria Arhi 
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25*—, 

plus spese Lei 5*—.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura opul:

Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON eRISTEH
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei biserlcel 

române ortodoxe contimporane

de
ION RUSU ABRUDEANU

Volumul I

Preţul Lei 500*—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
iiiiniHniiiiuiiiiiniiiniiiiiiiiiHiiinuHiiniiniiiHUinuiiiniiiiniin

A apărut cartea binevenită:

im ihr
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoaie şi particulari, de E. 
N o d o ţ. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arbidie 
cezanâ, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
seama Ou. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180*—, plus porto poştal Lei 15’—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

A apăru t
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte roedidaţii pentru preoţi, pra- 
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrer 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care s i nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

4  ^

Iii atenţiunea Onoratei Preoţimi!
♦ La ZLATox&rla diecezană din. Silóin, an sosit

: Stofe speciale pentru Reverenzi
X  On. Preoţime este rugată, în interesul propriu, a nu comanda stofe sau reverenzi 
+ în altă parte, pănă nu se va convinge despre calitatea şi preţul acestor stofe.

!

♦

Redactor responsabil: Dr. George Proca Editura ş> tiparul Tipografiei arhidlecezane.


